
Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku, przygotowywany przez Duszpasterstwo Młodzieży 
Lux Cordis. Drobna ofiara złożona młodym stojącym przed kościołem pomoże w pokryciu kosztów druku
i wspomoże działalność wspólnoty. Redaguje zespół w składzie:  ks. Grzegorz Stolczyk, Ks. Michał Czyż,            
Ks. Maciej Świgoń, Daria Potocka, Ola Pszczółkowska, Paweł Korolkiewicz, Sebas�an Mróz, Anna Giedziewicz, 
Bartłomiej Starosta,
Prace zespołu koordynuje: Ks. Michał Czyż.

Nasz biuletyn dostępny jest również w wersji elektronicznej na stronie parafii.

Młodzi o Ewangelii
Już na samym początku moją uwagę przykuwa powtórzone kilka razy "Słowo". Myślę, że jest to dla 
mnie informacja, jak ważny jest to element ziemskiego życia. Właśnie dzięki niemu mogę być 
narzędziem Pana Boga, który nawraca. 

Następnie Jan w Ewangelii mówi o tym jak zaświadcza o światłości. Podoba mi się, że od razu odróżnia 
on tutaj Jezusa, który jest tym światłem. Na koniec dochodzę do wniosku, że szansa na bycie 
zbawionym i spotkanie się z najbliższymi w Niebie jest możliwa tylko poprzez pełne zaufanie Bogu, gdyż 
bez Niego nie ma światła. Chciałbym od teraz iść przez życie nie mając żadnych wątpliwości, chociaż 
wiem, że to niemożliwe. Codziennie muszę się uczyć i wzrastać w zaufaniu obserwując otaczający mnie 
świat i starając się być najlepszą wersją siebie.
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WSPÓLNY MIANOWNIK
Bóg rozbija namiot

I czytanie: Usłyszymy fragment z Mądrości Syracha, w którym autor opisuje, jak w pewnym momencie 
historii Stwórca rozkazał Mądrości, by rozbiła swój namiot w Jakubie. W zadziwiająco podobnych 
słowach św. Jan będzie opisywał przyjście Jezusa na świat.

Psalm: Fragmenty psalmu 147 wysławiają Boga, który posyła na ziemię swoje Słowo. To łączy go              
z Ewangelią, która opisuje Jezusa, żywe Słowo Boga zstępujące na ziemię. Warto zwrócić uwagę, że            
w Słowie Boga, podtrzymującym świat w istnieniu i pełniącym Jego wolę, chrześcijanie mogą odczytać 
obraz Syna Bożego. On jest budowniczym nowej Jerozolimy, czyli Kościoła, bramą owiec i dawcą życia. 
On uzdrawia złamanych na duchu i przynosi nam trwały pokój.

II czytanie: Słowa św. Pawła z listu do Efezjan wskazują, że historia istnienia Jezusa nie rozpoczęła się 
wraz z Jego narodzeniem. Istniał On już w chwili założenia świata. To biblijne świadectwo, że Jezus jest 
odwiecznym Synem Boga, który wszedł w historię ludzką i stał się człowiekiem.

Ewangelia: Usłyszymy początek Ewangelii św. Jana, którą rozpoczyna słynny Prolog, hymn o Logosie. 
Opisuje on misję przychodzącego z wysoka Chrystusa, Bożego Słowa. Charakteryzuje się szczególnymi 
obrazami i poetyckim charakterem. Jezus to Słowo Boże zstępujące z nieba.

xmś

Ogłoszenia parafialne
ź  W czwartek odprawimy mszę św. zbiorową za zmarłych. Zapraszamy na godz. 8.00.
ź W przyszłą niedzielę dzieci ze SP nr 80 wraz z Siostrą Marie�ą zaprezentują przed Mszą św. o godz. 11.00 

program jasełkowy.
ź Również w przyszłą niedzielę podczas Mszy św. o godz. 11.00 poświęcimy świece dzieciom 

przygotowującym się do I Komunii Św. Dzieci odnowią także przyrzeczenia chrzcielne.  Zapraszamy do 
wspólnej modlitwy dzieci wraz z rodzicami.

ź Kontynuujemy odwiedziny kolędowe osób które wyraziły chęć spotkania z kapłanem w swoim domu. 
Przedstawiamy również plan Mszy dziękczynnych poszczególnych ulic:

- w poniedziałek 13.01 mieszkańców ul. Kaczyńskiego 30,31,32,34 oraz ul. Kołobrzeskiej 45,47,51,53, 
55,65,67,69
- we wtorek 14.01 mieszkańców Ul. Kołobrzeskiej 42,44,50;  ul Olsztyńskiej 4,5,7,8  oraz ul. Rzeczypospolitej        
9 i 11
- w środę 15.01 mieszkańców ul Opolskiej 4, 7, 10 oraz ul. Rzeczypospolitej 1 i 7  
- w piątek 17.01 mieszkańców ul. Kołobrzeskiej 54, 56, 58 oraz ul. Jelitkowski Dwór, Czarny Dwór, Wika 
Czarnowskiego, Osiedle Marina, ul. Rzeczypospolitej 4 4A, 4B, 4C, 4D; Osiedla Trzy Żagle oraz wszystkich 
sympatyków parafii św. Brata Alberta.
ź Wszystkich zainteresowanych katechezami biblijnymi prowadzonymi przez ks. Wiktora informujemy iż 

styczniowe spotkanie odbędzie się w środę 22 stycznia o godz. 19.00 w Sali na plebanii. 

Nr 14 (364) /2025   5 stycznia 2025 r. II Niedziela po Narodzeniu Pańskim

ŹRÓDŁO I SZCZYT
Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku

Kto pyta, nie błądzi
„Spes non confudit" Bulla ogłaszająca Jubileusz 2025 

1. „Spes non confundit", „nadzieja zawieść nie może" (Rz 5, 5). W imię nadziei Paweł Apostoł napełnia odwagą 
chrześcijańską wspólnotę Rzymu. Nadzieja jest również głównym przesłaniem zbliżającego się Jubileuszu, który 
zgodnie ze starożytną tradycją papież ogłasza co dwadzieścia pięć lat. Myślę o wszystkich pielgrzymach nadziei, 
którzy przybędą do Rzymu, aby przeżyć Rok Święty, a także o tych, którzy nie mogąc dotrzeć do miasta 
Apostołów Piotra i Pawła, będą go obchodzić w Kościołach partykularnych. Niech to będzie dla wszystkich 
wydarzenie żywego i osobistego spotkania z Panem Jezusem, „bramą" zbawienia (por. J10, 7.9); z Tym, którego 
Kościół ma misję głoszenia zawsze, wszędzie i wszystkim jako „naszą nadzieję" (1 Tm 1, 1).

Wszyscy mają nadzieję. Nadzieja jest obecna w sercu każdego człowieka jako pragnienie i oczekiwanie dobra, 
nawet jeśli nie wie, co przyniesie ze sobą jutro. Nieprzewidywalność przyszłości rodzi jednak niekiedy sprzeczne 
uczucia: od ufności do lęku, od pogody ducha do zniechęcenia, od pewności do zwątpienia. Często spotykamy 
osoby zniechęcone, które patrzą w przyszłość ze sceptycyzmem i pesymizmem, jakby nic nie mogło dać im 
szczęścia. Oby Jubileusz był dla wszystkich okazją do ożywienia nadziei. Słowo Boże pomaga nam znaleźć ku 
temu powody. Pozwólmy, aby poprowadziło nas słowo, które Apostoł Paweł napisał właśnie do chrześcijan 
Rzymu. (…)

Nadzieja rodzi się w istocie z miłości i opiera się na miłości, która wypływa z Serca Jezusa przebitego na krzyżu: 
„Jeżeli bowiem, będąc nieprzyjaciółmi, zostaliśmy pojednani z Bogiem przez śmierć Jego Syna, to tym bardziej, 
będąc już pojednani, dostąpimy zbawienia przez Jego życie" (Rz 5, 10). A Jego życie objawia się w naszym życiu 
wiary, które zaczyna się od chrztu, rozwija się w uległości wobec łaski Bożej i dlatego jest ożywiane nadzieją, 
która dzięki działaniu Ducha Świętego jest stale odnawiana i niewzruszona.

To właśnie Duch Święty, swoją nieustanną obecnością na drodze Kościoła, promieniuje w wierzących światłem 
nadziei: podtrzymuje ją jak pochodnię, która nigdy nie gaśnie, aby wspierać i ożywiać nasze życie. Istotnie, 
nadzieja chrześcijańska nie zwodzi ani nie rozczarowuje, ponieważ opiera się na pewności, że nic i nikt nigdy nie 
będzie w stanie oddzielić nas od Bożej miłości: „Któż nas może odłączyć od miłości Chrystusowej? Utrapienie, 
ucisk czy prześladowanie, głód czy nagość, niebezpieczeństwo czy miecz? (…) Dlatego nadzieja ta nie ustępuje 
w obliczu trudności: opiera się na wierze i karmi się miłością, a tym samym pozwala iść naprzód w życiu. Św. 
Augustyn pisze na ten temat: „Nie można żyć w jakimkolwiek stanie bez tych trzech uczuć duszy: wierzenia, 
ufania i kochania". xmc



ŚPIEW PRZED EWANGELIĄ
Por. 1 Tm 3, 16
 

Alleluja, Alleluja, Alleluja

Chrystus został ogłoszony narodom,
znalazł wiarę w świecie, Jemu chwała na wieki.

Alleluja, Alleluja, Alleluja

EWANGELIA
J 1, 1-18

Słowo stało się ciałem i zamieszkało między nami

Słowa Ewangelii według Świętego Jana

Na początku było Słowo, a Słowo było u Boga, i Bogiem było Słowo. Ono było na początku u Boga. Wszystko 
przez Nie się stało, a bez Niego nic się nie stało, z tego, co się stało. W Nim było życie, a życie było światłością 
ludzi, a światłość w ciemności świeci i ciemność jej nie ogarnęła. Pojawił się człowiek posłany przez Boga – 
Jan mu było na imię. Przyszedł on na świadectwo, aby zaświadczyć o światłości, by wszyscy uwierzyli przez 
niego. Nie był on światłością, lecz został posłany, aby zaświadczyć o światłości. Była światłość prawdziwa, 
która oświeca każdego człowieka, gdy na świat przychodzi.

Na świecie było Słowo, a świat stał się przez Nie, lecz świat Go nie poznał. Przyszło do swojej własności,           
a swoi Go nie przyjęli. Wszystkim tym jednak, którzy Je przyjęli, dało moc, aby się stali dziećmi Bożymi, tym, 
którzy wierzą w imię Jego – którzy ani z krwi, ani z żądzy ciała, ani z woli męża, ale z Boga się narodzili.             
A Słowo stało się ciałem i zamieszkało wśród nas. I oglądaliśmy Jego chwałę, chwałę, jaką Jednorodzony 
otrzymuje od Ojca, pełen łaski i prawdy. Jan daje o Nim świadectwo i głośno woła w słowach: «Ten był,          
o którym powiedziałem: Ten, który po mnie idzie, przewyższył mnie godnością, gdyż był wcześniej ode 
mnie». Z Jego pełności wszyscyśmy otrzymali – łaskę po łasce. Podczas gdy Prawo zostało dane za 
pośrednictwem Mojżesza, łaska i prawda przyszły przez Jezusa Chrystusa. Boga nikt nigdy nie widział; ten 
Jednorodzony Bóg, który jest w łonie Ojca, o Nim pouczył.

Oto Słowo Pańskie.

PIERWSZE CZYTANIE
Syr 24, 1-2. 8-12

Mądrość Boża mieszka w Jego ludzie

Czytanie z Mądrości Syracha

Mądrość wychwala sama siebie, chlubi się pośród swego ludu. Otwiera usta na zgromadzeniu 
Najwyższego i chlubi się przed Jego potęgą. Wtedy przykazał mi Stwórca wszystkiego, Ten, co mnie 
stworzył, wyznaczył mi mieszkanie i rzekł: «W Jakubie rozbij namiot i w Izraelu obejmij dziedzictwo!»

Przed wiekami, na samym początku mnie stworzył i już nigdy istnieć nie przestanę. W świętym 
przybytku, w Jego obecności, zaczęłam pełnić służbę i przez to na Syjonie mocno stanęłam. Podobnie          
w mieście umiłowanym dał mi odpoczynek, w Jeruzalem jest moja władza. Zapuściłam korzenie               
w sławnym narodzie, w posiadłości Pana, w Jego dziedzictwie.

Oto Słowo Boże.

PSALM RESPONSORYJNY
Ps 147B, 12-13. 14-15. 19-20 (R.: por. J 1, 14)

Słowo Wcielone wśród nas zamieszkało
Chwal, Jeruzalem, Pana, *
wysławiaj twego Boga, Syjonie!
Umacnia bowiem zawory bram twoich *
i błogosławi synom twoim w tobie.

Słowo Wcielone wśród nas zamieszkało

Zapewnia pokój twoim granicom *
i wyborną pszenicą ciebie darzy.
Zsyła na ziemię swoje polecenia, *
a szybko mknie Jego słowo.

Słowo Wcielone wśród nas zamieszkało

Oznajmił swoje słowo Jakubowi, *
Izraelowi ustawy swe i wyroki.
Nie uczynił tego dla innych narodów,
nie oznajmił im swoich wyroków.

Słowo Wcielone wśród nas zamieszkało

DRUGIE CZYTANIE
Ef 1, 3-6. 15-18

Bóg przeznaczył nas na przybrane dzieci

Czytanie z Listu Świętego Pawła Apostoła do Efezjan

Niech będzie błogosławiony Bóg i O jciec Pana naszego, Jezusa Chrystusa; On napełnił nas wszelkim 
błogosławieństwem duchowym na wyżynach niebieskich – w Chrystusie. W Nim bowiem wybrał nas 
przed założeniem świata, abyśmy byli święci i nieskalani przed Jego obliczem. Z miłości przeznaczył nas 
dla siebie jako przybranych synów poprzez Jezusa Chrystusa, według postanowienia swej woli, ku 
chwale majestatu swej łaski, którą obdarzył nas w Umiłowanym. Przeto i ja, usłyszawszy o waszej wierze 
w Pana Jezusa i o miłości względem wszystkich świętych, nie zaprzestaję dziękczynienia, wspominając 
was w moich modlitwach. Proszę w nich, aby Bóg Pana naszego, Jezusa Chrystusa, Ojciec chwały, dał 
wam ducha mądrości i objawienia w głębszym poznawaniu Jego samego. Niech da wam światłe oczy 
serca, byście wiedzieli, czym jest nadzieja, do której On wzywa, czym bogactwo chwały Jego 
dziedzictwa wśród świętych.

Oto Słowo Boże.

CZY WIESZ, ŻE…?
...Nowy Testament w oryginale był napisany po 
grecku. W Ewangelii według świętego Jana, 
więc na początku w pierwszym rozdziale, 
możemy przeczytać, że „Na początku było 
słowo…" W oryginale wyraz „Słowo" brzmi 
„Logos", które możemy również przetłumaczyć 
jako „Sens", „Myśl". „Logos" oznacza także 
uporządkowanie czegoś i  racjonalność 
w e w n ę t r z n ą ,  a  w  c h r z e ś c i j a ń s t w i e 
utożsamiane jest z Słowem z którego wywodzi 
się świat, a właśnie z racji wspomnianej 
Ewangelii Janowej z osobą Jezusa Chrystusa.

Z życia Lux Cordis
W nadchodzącym Nowym Roku życzymy błogosławieństwa Bożego na każdy dzień. Niech Pan Bóg 
błogosławi wszystkim waszym dziełom, niech wspiera swoją łaską i codziennie dodaje siły, cierpliwości         
i wytrwałości. 
Zapraszamy na spotkania naszej wspólnoty:
Wspólnota „Amen", poniedziałek o 19.00.
Duszpasterstwo Akademickie, wtorek 19.00.
Duszpasterstwo Młodzieży, wtorek 19.00
Duszpasterstwo Młodzieży Młodszej, piątek 19.00
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